



Niederschrift

**über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/07/2023) vom 11.10.2023**

Anwesend:

Vorsitzende/r

Herr Rolf Aulitzky

Bürgermeister/in

Herr Heiko Voß

Mitglieder

Herr Thomas Eschenlauer

Herr Karl Christian Fleischfresser

Herr Dr. Siegfried Krause

Frau Kerstin Krohne

Herr Martin Opp

Frau Leonie Peters

Herr Günter Petrowski

Herr Jan-Rolf Plagmann

Herr Friedhelm Reker

Herr Jan-Hendrik Scharpenberg

Frau Patricia Schoone

Herr Marius Schüler

Herr Karsten Steinbach

Herr Jens Zywitza

in Vertretung für Michael Meggle

in Vertretung für Inken Kuhn

von der Verwaltung

Frau Martina Kussin

Protokollführer/in

Frau Antje Neefe

Abwesend:

Mitglieder

Herr Frank Krogowski

Frau Inken Kuhn

Herr Michael Meggle

Beginn: 19:00 Uhr

Ende 20:33 Uhr

Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der
Grundschule (Cafeteria)

Tagesordnung:

Vorlagennummer:

- öffentliche Sitzung -

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)
3. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
4. Einwohnerfragestunde
5. Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" vom 13.09.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
7. Mitteilungen des Bürgermeisters
8. Kurabgabekalkulation, Abstimmung der Eckpunkte
9. Hafengebührenkalkulation, Sachstand
10. Bekanntgaben und Anfragen

- öffentliche Sitzung -

TO-Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung

Der Vorsitzende Herr Aulitzky eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit mit 15 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben ist.

TO-Punkt 2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)

Es ergeben sich keine Änderungen zur Tagesordnung.

Die Tagesordnung ist somit genehmigt.

TO-Punkt 3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte

Beschluss:

Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

Stimmberechtigte: 15			
Ja-Stimmen: 15	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 4: Einwohnerfragestunde

Es ergeben sich keine Fragen.

TO-Punkt 5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" vom 13.09.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Es ergeben sich keine Einwände gegen die Niederschrift. Sie gilt somit als genehmigt.

TO-Punkt 6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden

Der Vorsitzende Herr Aulitzky hat keine Mitteilungen.

TO-Punkt 7: Mitteilungen des Bürgermeisters

Herr Bürgermeister Voß informiert über:

Promenadengestaltung/Küstensicherungskonzept

Bezugnehmend auf seine Äußerungen aus der letzten Sitzung teilt Herr Bürgermeister Voß mit, dass letzte Woche die avisierte fachliche Abstimmung hinsichtlich der Untersuchungen zum Küstenschutz zwischen dem LKN, dem Planungsbüro ITT und der Betriebsleitung stattgefunden hat. In den Grundinhalten ist seitens der Behörde Zustimmung erfolgt. Details müssen nachgearbeitet werden. Anschließend wird das Konzept den Mitgliedern des Werkausschusses bzw. den Fraktionen zur Beratung übersandt. Am 16.10. finden Baggerarbeiten am Deckigel statt, um die Beschaffenheit zu prüfen.

TO-Punkt 8: Kurabgabekalkulation, Abstimmung der Eckpunkte

Herr Bürgermeister Voß erläutert die Notwendigkeit für die Durchführung einer Kurabgabekalkulation als Voraussetzung für die Anpassung der Kurabgabesatzung. Anschließend stellt er per Beamer-Präsentation ein erstes Eckpunkte-Papier vor, in dem die Betriebsleitung in Zusammenarbeit mit der Amtsverwaltung die wesentlichen Punkte aus der alten und einer neu zu beschließenden Kurabgabesatzung gegenübergestellt hat. Das Papier wird nachträg-

lich zum TOP hochgeladen. Abschließend plädiert er dafür, die Beratung noch in diesem Jahr zu beginnen, um ev. Anfang des kommenden Jahres noch vor Saisonbeginn eine neue Kurabgabesatzung beschließen zu können.

Es schließt sich eine intensive Diskussion an.

TO-Punkt 9: Hafengebührenkalkulation, Sachstand

Herr Bürgermeister Voß erläutert per Beamer-Präsentation den Sachstand bezüglich der Hafengebührenkalkulation. Er geht speziell auf die Auswirkungen insbesondere für touristische Gastlieger sowie den damit verbundenen finanziellen Auswirkungen ein, die zu erheblichen Steigerungen geführt haben. Diese sind auch darauf zurückzuführen, dass die Gemeinde für 2023 Unterdeckungen aus den Vorjahren auf die Hafenerlieger umgelegt hat. Der Sachstandsbericht wird nachträglich zum TOP hochgeladen.

Darüber hinaus kündigt Herr Bürgermeister Voß an, dass auch für 2024 eine Vorkalkulation erfolgen muss. Die Werk- und Betriebsleitung wird wiederum eine anteilige Umlegung der Unterdeckungen aus den Jahren 2020 und 2021 vorschlagen. In der heutigen Sitzung kann noch keine Prognose über die Gebührenmaßstäbe gegeben werden.

Es schließt sich eine intensive Diskussion an.

TO-Punkt 10: Bekanntgaben und Anfragen

Herr Petrowski bittet darum, die Laternen auf der gesamten Länge des Steiner Weges geschnitten werden. Das Blattwerk verhindert die Beleuchtung des Gehweges.

Herr Krause fragt nach, ob die beschlossene Sondersitzung zur Promenadengestaltung bereits terminiert ist.

Herr Bürgermeister Voß verweist nochmal auf seine Mitteilungen unter TOP 7. Aktuell werden vom Büro ITT noch Detailfragen geklärt, die im Nachgang zum Behördentermin mit dem LKN zu den Küstenschutzuntersuchungen aufgekommen sind. Sobald hier alle Punkte geklärt sind, wird die Einladung erfolgen.

Herr Fleischfresser zieht seine schriftlichen Anfragen zum Regionalplan II aus der letzten Sitzung zurück. Gleichwohl bittet er alle Anwesenden darum, online eine Stellungnahme abzugeben, damit der Kurstrand weiterhin als solcher genutzt werden kann.

Herr Eschenlauer fragt nach, ob es belastbare Statik-Unterlagen für das Fundament der Schwimmhalle gibt?

Herr Bürgermeister Voß verweist darauf, dass ähnlich wie beim Leitungsrecht für die Meerwasseransaugung die Archivunterlagen auf mehrere Stellen verteilt sind. Auch die Verwaltung ist aktuell auf der Suche.

Frau Diekötter bittet um bessere Beleuchtung der Fahrpläne an den Bushaltestellen.

Frau Schoone fragt nach dem Sachstand zur Anschaffung eines Wasserspenders im Rosengarten.

Herr Bürgermeister Voß berichtet, dass er die Idee unterstützt, allerdings gibt es aktuell auf Bundesebene Diskussionen für eine Pflicht der Kommunen, durch Wasserspender die

Trinkwasserversorgung sicherzustellen. Hier bleibt abzuwarten, ob den Kommunen bezüglich der Kostenübernahme entlastet werden.

Der Vorsitzende Herr Aulitzky schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:20 Uhr und stellt die Nicht-Öffentlichkeit her.

gesehen:

Rolf Aulitzky
- Vorsitzender -

Antje Neefe
- Protokollführerin -

Sönke Körber
- Amtsdirektor -

gesehen:

Heiko Voß
- Bürgermeister -